

湖北,又有了新突破

(上接第1版)

从分量看,湖北经济总量占中部地区比重由“十三五”末的19.5%,提升至2024年的20.9%。

从后劲看,今年前三季度,湖北地区生产总值同比增长6%,高于全国0.8个百分点,保持了好于同期、高于全国、大省领先、中部领跑的态势。

经济大省挑大梁,不仅要看速度,还要看在全国的重要性、贡献率、显示度。

湖北制造,叫响全国、全球。作为全国少数拥有41个工业大类的省份,湖北66个重点工业产品产量稳居全国第一;光纤光缆规模问鼎世界,光通信、存储芯片技术全球领先,一系列标志性工业母机展现出自主可控的硬核实力;从支撑全球通信网络,到新能源汽车、锂电池等产品远销170多个国家和地区,“湖北制造”已深度嵌入全球产业链,成为不可或缺的关键一环。去年,湖北光电子信息、汽车制造与服务、大健康三大产业突破万亿规模。今年5大支柱产业有望全部迈入万亿级,6个优势产业有望突破5000亿级。

首个首创,创新全球出圈。全球首个天地一体化智能卫星遥感系统、全球最快磁悬浮技术、全球首个6G系统样机、全球首创“稻米造血”产业化基地、国内首款胶体量子点红外探测芯片、国内首台原子量子计算机……“十四五”期间,一个又一个“第一”“首创”,见证着湖北创新驱动发展的铿锵步伐。去年,湖北全社会研发投入达到1408.2亿元,较2020年增长40.08%。当前,湖北综合科技创新水平指数、区域创新能力指数升至全国第七、中部第一。

“十四五”以来,湖北经济向上生长、向好突破,还有更多注脚:

武汉港集装箱吞吐量居长江中上游港口首位;亚洲唯一的专业货运机场花湖国际机场,货运航班量跃居全国第四,成为中部新的“空中出海口”;长江干流、丹江口库区水质稳定在Ⅱ类以上;中碳登管理全国2624家企业,护航全球最大碳市场;湖北以年均3%的能源消费增速支撑了年均6%的经济增长。

昂扬曲线从何而来?

七大战略扬帆起

支点建设取得新突破

湖北的新突破是如何取得的?

主线十分清晰:大力实施能级跨越、科创引领、产业倍增、枢纽提能、美



11月11日,全国首家人形机器人7S店在光谷开业,机器人擂响欢庆鼓。(湖北日报全媒记者 魏铼 摄)

丽湖北、文化创新、区域联动“七大战略”,着力在打造科创支点、产业支点、开放支点、生态支点、联动支点上下功夫。

创新是引领发展的第一动力。习近平总书记指出,“湖北科教人才优势突出,科技创新能力较强,要在推进科技创新和产业创新上开拓进取。”

锚定科创引领,湖北全力打造人才、策源、产业、生态4个全国全球领先的高地,将丰厚的科教“家底”转为强大的科技供给。

“尖刀”技术攻关工程率先启动,紧盯国家所需,立足产业所困,以“一款‘尖刀’产品、一家接力部门、一个示范场景、一家应用单位、一家投资机构”的独特机制,推动“卡脖子”瓶颈转化为“卡位”优势。11月5日,湖北42项关键技术攻关“尖刀”工程成果亮刃出鞘、集中展示,多项科技成果在全球“遥遥领先”。

未来产业全面起势。全球首个6G系统样机传出首组信号,国内首台原子量子计算机“汉原一号”惊艳亮相,脑机接口产业串珠成链……湖北积极抢占下

筋铁骨”。习近平总书记要求,坚持传统产业升级和培育壮大新兴产业、未来产业齐头并进。

锚定产业倍增,湖北“三线并进”,做大做强“51020”先进制造业产业集群,加快构建体现湖北优势的现代化产业体系。

传统产业“老树发新枝”。岚图汽车智慧工厂,多种款型的新能源汽车共线生产,平均不到两分钟就有一辆整车下线。今年1月至10月,岚图汽车交付量同比增长82%,实现稳健“九连涨”。

新兴产业“新树扎根”。自“新春第一会”首秀以来,湖北人形机器人军团数量翻倍,仅光谷就已汇聚5家整机企业、近20家核心供应链企业。

未来产业全面起势。全球首个6G系统样机传出首组信号,国内首台原子量子计算机“汉原一号”惊艳亮相,脑机接口产业串珠成链……湖北积极抢占下

一个五年。

改革开放是决定当代中国命运的关键一招。习近平总书记要求湖北“系统提升开放枢纽功能”。

推进枢纽提能战略,湖北打造新时代的“九州通衢”“九州通商”“九州通融”,重塑内陆开放格局。

天空之上,花湖国际机场已开通109条国内国际货运航线,形成覆盖亚洲、连通欧美和日韩的全球航空网络;长江之滨,武汉阳逻港开辟直达韩国、俄罗斯等5条国际航线,连接全球117个港口;铁轨之上,中欧班列(武汉)辐射欧亚大陆40个国家,连续两年开行量突破千列。

随着国际物流通道的加速重构,湖北实现由内陆腹地向开放高地的精彩跨越。今年前三季度,湖北进出口总值创下6176.9亿元的历史同期新高,同比增长25.3%,增速居全国经济大省首位。

支点,既要中心城市带动发力,又要县域农村支撑给力,形成全域协同、联动发展的良好局面。

锚定区域联动,湖北推进武汉、襄阳、宜昌“金三角”协同发展,武汉经济总量突破2万亿,宜昌、襄阳突破6000亿,荆州、孝感、黄冈突破3000亿,8个县市进入“全国百强”,多极支撑、多点发力活力澎湃。以武汉都市圈为中心,长江中游城市群联动发展格局初见端倪。

该如何走向下一个五年?

以确定性应对不确定性

拼出更多新突破

“十四五”的昂扬曲线,为即将启程的“十五五”留下了一把把打开未来的“钥匙”。

——以高质量发展的确定性应对各

种不确定性,才能顶住压力、稳中求进。

当下,经济全球化进程遭遇“逆风逆流”,湖北持续推进高水平开放,深度融入全球市场,竞争优势不断从成本优势更多转向技术、品牌、质量、服务、绿色优势。通过“相约春天赏樱花”“世界500强对话湖北”、中国—北欧经贸合作论坛等重要活动,湖北磁力不断增强。过去4年,全省累计新设外资企业2259家,实际使用外资98亿美元。

越是复杂局面,越需要干部“拼抢实”。在宁德时代邦普项目现场,宜昌市各级干部卷起铺盖入驻板房指挥部,与项目建设者并肩作战。荆门干部以“奔跑”的姿态跑出投资“加速度”,以亿纬动力为龙头,带动34家锂电头部企业落户荆门,形成从电芯到储能的完整链条。

——进一步推动科技创新和产业创新深度融合,才能在变局中开创新局。

科技创新是湖北的最大优势。新质生产力的培育、现代化产业体系的构建,需要形成“产业—科技—人才”闭环。

“51020”聚焦造什么,打造5个万亿元级支柱产业、10个五千亿元级优势产业、20个千亿级特色产业,构成湖北工业经济的“骨架”和主战场;“61020”解决怎么造,每年突破6项以上重大基础研究成果、10项以上关键核心技术、形成20项以上标志性产品,为51020产业提供技术支撑与成果库;“71020”回答“谁来造”,支持7所左右高校进入世界一流、10个省属高校学科冲进全国“双一流”、面向“51020”产业动态建设20个特色优势学科,实现高层次人才和原创成果的持续性供给。

——坚持系统观念,才能在“一难两难多难”复杂局面中,应对“既要又要还要”的挑战。

对接国家“两新”政策叠加发力,在全国率先启动汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”三大行动;对接国家“两重”政策主动争取,谋划实施一批打基础、利长远的大项目和好项目;对接国家促进消费政策,5000多场促消费活动搅热荆楚……湖北积极抢抓一揽子政策机遇,让政策叠加形成放大效应。

党的二十届四中全会铺展了下一个五年的康庄大道。即将站上又一个五年的起跑点,湖北将以更扎实的作风砥砺奋进,以更拼搏的姿态攻坚克难,把加快建成支点的脚步迈得更快更稳,书写更加绚丽的中国式现代化湖北篇章。

“数据驱动”替代“抵押依赖”

科技企业当天拿到800万元贷款



金融活水润泽中小微企业

湖北日报全媒记者 胡伟

通讯员 严尚瑜

11月19日,在武汉东飞凌科技有限公司的研发中心,工程师们正全神贯注地调试着高速光模块的核心部件。

今年上半年,这家处在成长期的科技企业因扩大研发和生产规模遇到了资金瓶颈。

怎么办?按照先前企业贷款的逻辑,去办理抵押手续、担保手续。一套流程下来,短则一周,长则20天。

然而,生产不等人,市场机遇更不等人。每迟一天获得贷款,企业就多承担一天的成本压力,甚至可能错失抢占市场风口的关键时机。

6月5日,交通银行湖北省分行武昌支行李星仪收到武汉东飞凌科技有限公司总经理胡靖一条紧急短信:“李经理,企业急需扩大生产,需申请近千万元贷款,明天能办妥吗?”

面对这个难题,李星仪这次充满信心,回复“有希望”。

第二天,在李星仪帮助下,胡靖扫

描基于“301”(三分钟申请、零质押零担保、一分钟放款)信用贷款模式开发的“科创楚易贷”二维码,三分钟填写完法人信息,系统后台依据客户经理之前走访过程中提交的企业基础财务数据及当天从税务部门系统一键式在线验证的税务信息,即刻生成授信800万元。

科创楚易贷,是交通银行面向省内科技型企业推出的定制化产品,全线上、纯信用,最高额度1000万元。

“当天就拿到了800万元贷款!”胡靖感慨道,“这笔钱是企业数次贷款经历中放款最快的一次。”获得资金支持后,企业迅速扩大生产规模,顺利保障了产品如期交付。

从20天到1天的时间压缩,变化的背后是“数据驱动”替代“抵押依赖”,这是数字经济时代,也是新质生产力发展的必然要求。

在“301”信用贷款的带动下,东飞凌公司预计2025年营收将突破1亿元,较2024年增长3000多万元,产品实现全国覆盖并拓展至泰国等东南亚地区。

“以企业的经营数据和纳税情况为依据,通过大数据风控模型进行精准信用画像,使轻资产、高成长的企业也能获得融资支持。”李星仪说,“301”信用贷款客观上也在推动一线客户经理转变“重抵押”的惯性思维,加速向信用贷款观念转变。

据统计,近5年来,交通银行湖北省分行实现“301”放款近1000亿元,覆盖了科技、绿色等各个领域,企业中既有年营收过千万元的新锐企业,也有冒着烟火气的个体工商户。



11月20日,在长江黄石段,成群候鸟在江面上觅食嬉戏,构成一幅美妙的冬日画卷。近年来,黄石市加快推进新型工业化、减污、降碳、资源循环利用等关键技术突破和应用,以科技协同创新助推长江大保护,生态环境不断改善,长江上野生鸟类品种和数量不断增加。

(视界网 王巍 摄)

深入学习贯彻习近平法治思想推动法治湖北建设迈向更高水平

(上接第1版)

会议强调,要深刻开展养老服务立法的必要性,切实把建设高品质养老服务体系建设作为践行以人民为人民为中心发展思想的重要抓手,更好满足人民群众多样化、高品质养老服务需求

求。要坚持问题导向,聚焦补短板、强弱项,进一步完善养老设施网络,拓展养老服务模式,大力发展养老产业,让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。要坚持尽力而为、量力而行,确保各项举措符合实际、切实可行。

行,更好推动养老服务可持续发展。各级党委和政府要加强对养老服务工作的领导,加大政策支持力度,强化宣传教育,营造尊老、敬老、爱老、助老的浓厚氛围。

会议还研究了其他事项。

王艺在致辞中指出,习近平总书记高度重视发挥青年在创新创造中的重要作用,强调要鼓励年轻人大胆创新、勇于创新,充分激发青年人创新创造活力。党的二十届四中全会

对建设现代化产业体系、加快高水平科技自立自强作出战略部署,为青年投身科技创新创业搭建更加广阔舞台。广大青年创业者要牢记总书记殷殷嘱托,锐意进取、拼搏奋斗,坚定理想信念,以青春之志投身科创报

(上接第1版)我们将从创新政策、创新平台、创新氛围、创新服务四个方面统筹发力,高质量解决好创新所需的“阳光、土壤、空气和水分”问题,致力于打造国内外一流创新生态,为包括非洲国家在内的海内外朋友到湖北交流合作、创新创业提供根本保障。

科技部副部长邱勇,非盟委员会教育科技创新委员加斯帕尔·巴尼扬金博纳,安哥拉电信、信息技术和新闻部部长马里奥·奥古斯托·奥利维拉,加蓬驻华大使波德莱尔·恩东·埃拉致辞。副省长蔚盛斌主持开幕活动。活动现场为第四届中非青年创新创业大赛

求,充分展现了人民代表大会制度蓬勃生命力。要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,在实践中发展全过程人民民主。要不断提高立法质量,努力增强监督实效,充分发挥代表作用,稳中求进推动全省人大工作高质量发展。

会议要求,要把学习宣传贯彻四中全会精神作为重大政治任务,精心组织学习,深入宣传宣讲,确保取得实效。

要坚持原原本本学,逐章逐条学、结合实际学,一体学习领会、一体贯彻落

四中全会精神、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想、习近平总书记考察湖北重要讲话精神,推动学习宣传贯彻走深走实。要坚持整体推进、以上率下、效果导向,做到知行合一、以知促行,把四中全会精神转化为强大工作动力,为加快建成中部地区崛起重要战略支点贡献人大力量。

省人大常委会党组书记、副主任马国强,党组副书记郭元强,党组成员、副主任刘晓鸣,副主任杨云彦,党组成员、秘书长张爱国作交流发言。

第十二届中国青年创青春大赛(科技创新专项)颁奖仪式举行

(上接第1版)标志性创新成果丰硕,广大青年为科技强省建设作出了重要贡献。湖北是创新的沃土,将持续实施“青创园”“青创贷”等项目,打造“青创赛”“青创汇”等载体,全力营造热带雨林式创新生态,为广大青年创新创业提供最优服务和最广阔舞台。希望大家选择湖北、扎根湖北,携手逐梦、共创未来,在湖北加快建成支点的征程中展现青年作为。

国,矢志创新创造,以青春之力助推融合发展,赓续奋斗薪火,以青春之笔续写时代新篇,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量。

本届科技创新专项赛事由共青团中央、商务部、国家卫生健康委、国家税务总局和湖北省人民政府共同主办,以“青春为中国式现代化挺膺担当”为主题,吸引全国9600余个项目团队参赛。

会议强调,全会部署了新征程社会主义民主法治建设的奋斗目标、实践要

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

(上接第1版)要深刻领会“十四五”时期的伟大变革、非凡成就,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。要准确把握“十五五”时期经济社会发展的总体思路、重大原则、主要目标、战略任务,保持战略定力,增强必胜信心,以钉钉子精神抓落实。要深刻认识新时期湖北发展所处新阶段新机遇,找准人大工作切入点、着力点,助力收官“十四五”、谋篇“十五五”。

会议强调,全会部署了新征程社会

主义民主法治建设的奋斗目标、实践要

求,充分展现了人民代表大会制度蓬勃生

命力。要坚持党的领导、人民当家作主、

依法治国有机统一,坚持好、完善好、运

行好人民代表大会制度,在实践中发展全

过程人民民主。要不断提高立法质量,

努力增强监督实效,充分发挥代表作用,

稳中求进推动全省人大工作高质量发展。

会议要求,要把学习宣传贯彻四中全

会精神作为重大政治任务,精心组织学

习,深入宣传宣讲,确保取得实效。

要坚持原原本本学,逐章逐条学、结合

实际学,一体学习领会、一体贯彻落

实,一体学习领会、一体贯彻落

实,一体学习领会、一体贯彻落